

# DEBREGZENI NAGY UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

HELYBEN		VIDÉKEN.	
Egy évre . . . . .	12 korona	Egy évre . . . . .	18 korona
Fél évre . . . . .	6 korona	Fél évre . . . . .	9 korona
Negyedévre . . . . .	3 korona	Negyedévre . . . . .	4 K 50f.

## POLITIKAI NAPILAP.

Laptulajdonos :	Felelős szerkesztő :
<b>THAISZ ARTHUR.</b>	<b>HAJDU SÁNDOR.</b>

## SZERKESZTŐSÉG :

Debreczen, Darabos-u. 19.  
Telefon 862.

## KIADÓHIVATAL :

Debreczen, Piacz-utca 7.  
Telefon 223.

## Szervezkedjünk !

Magyarország történelmét, amióta Habsburgok hordják Szent István koronáját, két részre lehet osztani. Egyfelől a folyvást megismétlődő szabadságharcok heroszi kora, másfelől a nagy szabadságharcokat követő tragikus letörések, kétségbeesítő elnyomatások, üldöztetések fekete ideje.

Alig bug felénk a multból diadalmasan a tárogató „Pro-Libertate” harci harsonája, már visszhangként sir utána a gályákhoz láncolt prédikátorok szomorú kántusa és utszéli koldusok rimánkodásába olvadnak a kuruc hajduk tüzes toborzói.

Még eddig minden szabadságharcunkat leverte a Habsburg, mert mindig akadtak árulói a szent ügynek. Saját megvásárolt véreinkkel vert le bennünket az udvar. Mert azta nemzetet, amely egészen küzd elnyomói ellen, idegen uralom sohasem tiporhatja el. Gyönyörű példáját mutatta ennek pár év előtt Norvégia és csak pár hónappal ezelőtt a balkán államok.

Magyarország azonban még sohasem küzdött egységesen a Habsburg dinasztia ellen, még ezernyolcszáznegyvennyolcban is rengeteg áruló akadt és még többen akadtak az ország uraiból, akik a szabadságharc ideje alatt külföldön üdültek és amidőn az végleg leverett, a jókor megváltott utlevelek magas állásokra és másfajta kitüntetésekre képesítették. Az ilyen alávaló eljárást az ilyen ember és az ilyen elemekből alakult pártok nálunk mindig a mérséklet, a bölcsesség politikájának nevezték. Hogy ők bölcsen cselekedtek és saját zsebeik javára, ezt a történelem eléggé bizonyítja és ezt mi eléggé tapasztaljuk a jelenben is.

Azonban nemcsak ez volt az udvar erőssége a magyar állam ellen.

Amig az udvar az áruló nemeknek nagyon és rangot osztogatott, addig a nemesség által bizony a multban eléggé elnyomott népnek földosztást és

szabadságjogokat ígért, amig azonban a nemesség adománylevelekben, dekrétumokban vette az udvar ígéreteit, addig a nép meglegedett az udvar által megfizetett bujtogatóinak ígéreteivel és a végén semmit sem kapott.

Azonban a modern Magyarország észre tért. A mostani ellenzéki küzdelemben már tömött sorokban harcol együtt a nemesség, polgárság, munkásság.

Az egyesült ellenzéki pártokkal szemben áll az udvar és ennek a régi áruló elemekből összeállított hordája, akik természetesen most is azt hangoztatják, hogy ők csak a bölcsék; csak a mérsékelték. De épen a nemrég lefolyt panama pör bizonyította be, hogy ők bölcsék a saját zsebuk javára, de átokkal vertek az ország kárára.

A modern harc legyvere a szervezkedés. Megmutatta ezt már a munkásság. Fogadjuk el ez alkalommal a kitűnően beváltott harci módjukat és alakítsuk meg a legkisebb faluban az egyesült függetlenségi párt harci csoportjait, amelyekben a jelszó és a cél a munkapárt megbuktatása, az általános titkos választójog kivívása, az önálló vámerület, az egyesülési és gyülekezési szabadság intézményes biztosítása, a legteljesebb sajtószabadság kivívása legyen.

A nagy ütközet ősszel kezdődik, tehát lázas sietséggel és tartós lelkesedéssel kell azonnal neki fogni a munkának, mert az idő szalad és gondoljuk meg, hogy ellenségeinket legyőzhessük, ez egész ország millióinak az erejére van szükségünk.

**FRIED ANTAL** Könyvnyomdája  
újonnan berendezett  
**Csapó-utca 16. szám alatt**

Elvállal és készít mindennemű nyomtatványokat csinos és izléses kivitelben a legolcsóbb árszabás mellett.

## Beöthy László

szinigazgatása 30 ezer koronájába kerül Debrecennek

A debreceni színház már eddig is tulajdonul sok harcnak, kellemetlenségnek, visszavonásnak vált előidézőjévé, de úgy látszik, hogy a jövő sem biztat több nyugodtsággal, mint a mult. Ne is beszéljünk az új színházi pályázatról, amelynek illetékes helyeken kevés jövőt jósolnak, azt mondván, hogy 1-ször 40 ezer korona kauciója ma egy igazgató jelöltnek sincs, 2-szor a 10 ezer koronás terhet egy igazgató sem vállalja és 3-szor: Debreczenben tíz hónapos szezont lehetetlen csinálni.

Míg azonban a két első feltételtől a városnak nem szabad elállani, a harmadik olyan, hogy ha ragaszkodnak hozzá, biztos bukásba rántja a jövőre igazgatót, mert kétségteien, hogy bármit beszélnek is a színházi szakértők a debreceni közönség színházba járásáról, mint minden vidéki városban, Debreczenben is megbukik a nyári szezont.

Ezt különben is eleinte csak Beöthy kívánsága miatt vették át a debreceni hivatalos körök, most pedig kényszerűségből, mert Mármarosszigetet elhalasztta Debreczen elől Erdélyi.

Már most tehát bizonyos, hogy a Beöthy-féle terv folytán a nyári állomások elvesztése bekövetkező, a jövő debreceni igazgató egy nagy gonddal a nyakán jöhet Debreczenbe.

Ezen kívül azonban pénzürtékben harmincezer koronájába kerül Debrecennek az a felbuzdulás, ami a Beöthy kombináció körül támadt.

Mint ismeretes, a szintársulatnak a nyári szezont 14 ezer koronát szavazott meg a közgyűlés. Ezt a határozatot a belügyminiszter tegnap érkezett leiratában *jóváhagyta*, így hát már esedékes.

Most jön azonban a szebbik része a dolognak. Bálint és Jámor műépítésszek, akik egyik feltételeit képezték Beöthy tervének, benyújtották a számlájukat a városnak. Igazán csekélység, amit a debreceni tárgyalásaikért és műszaki véleményükért kérnek, mert mindössze

# Autogén

nel hegyesztéseket, vágásokat  
u. m. kazánrepedéseket, öntöttvas géprészeket,  
**réz és aluminium tárgyakat**  
szavatosság mellett teljesíti.  
**KIVÁNATRA A HELYSÉGEN.**

**Ifj. Losonczy János**  
építő- és műlakatos  
Debreczen, József kir. herc.-u. 16.  
Interurbán telefon 347.

**tizenhatezer korona**

kiutalását követelik a várostól munkadíj fejében.

Az a szerencsétlenül megkötött szerződés ugyanis, amelyet Bálint és Jámbor ráerőszakolt a városra, egy olyan pontot foglalt magában, hogyha Jámbor és Bálint bármi oknál fogva elesnek a színházépítéstől, a végzendő munkáért aránylagos díjazást kapnak. A szerződés azonban arról elfeledkezett gondoskodni, hogy ha egyáltalán létre sem jön a szerződés — ez történt most — az esetre mennyi legyen az aránylagos díjazás. Bálint és Jámbor, ámbar még csak részleges tervet és költségvetést sem készítettek, 16 ezer koronát követelnek, mint aránylagos munkadíjat. Bizonyos, ha a szerződés megkötésekor az illetékes tényezők a fenti eshetőségre gondoltak volna, 2—3000 korona fix összeg megállapításával rekompenzálhatták volna azt a „munkát”, amit Bálint és Jámbor a szerződés megkötése előtt végeztek. Most a szerződésre hivatkozva, Bálint és Jámbor oly kvantitáshoz elölmunkálatot prezentálhat, amennyi nekik jól esik, s hogy e tekintetben jó étvágyal rendelkeznek, mutatja a 16 ezer korona, amit Debrecenen követelnek s amit ki is kell fizetnie a városnak.

Milyen jól felhasználhatta volna ezt a 30 ezer koronát a város a mai sovány időben!

**Batiszt és mosó grenadin-ruhákat, valamint harisnyákat és kötőket felelősség mellett mosható színre festKONCZ**  
Debrecen, Arany János-u. 10. Telefon 701.

**Hatszáznegyvenezer koronába került az aradi mandátum. — Széchenyi az eredményről.**

(Aradi tudósítónktól.) Hogy az aradi eredmény sehol sem kellett meglepetést, az csak annak tulajdonítható, hogy minden épeszü ember tisztában volt azzal, hogy a Tisza gárda a hivatalos presszió felül a lélekvasárlás unyorító eszközét is beleviszi a harcba. Nem is volt más-ként. Mint aradi tudósítónk közli, a munkapártnak ez a nap, ez a „dicső választás”, ez a „gyönyörű győzelem”, ez a Tisza-mandátum: **hatszáznegyvenezer koronába került.** — Közel háromnegyedmiliót kellett tehát egyetlen napon mozgósítani, hogy ezt a többséget megszerezzék. Amit a rettenetű pénzen kívül szereztek, adtak és kipanamáztak, arról ne is beszéljünk, hogyan kellett izzadni, erőlködni, loholni, hogy ezen a háromnegyedmilió tul adjanak, arra majd rátérnek a petíció benyújtásánál.

A függetlenségi párt erős felvonulása ugrasztotta ki elsőnek ezt az összeget a munkapárt választási kasszájából. Az első kerület, a mindenkoron legerősebb munkapárti választónegyed, fényesen állotta meg a helyét. Amíg ezelőtt itt alig szavazott le maximum 150 vá-

lasztó addig most négyszáznál több voksot adtak le. — Az önrzetes, a derek vasutasok és állami tisztviselők, kereskedők tették ki jó-részt ez a számot. Az első kerület pompásan győzte a turnust s amikor vezető vasuti főtisztviselők, mint Vajda János, adták le szavazataikat, akkor az ijedséget a megrökönyödés váltotta föl.

Ekkor módfelett felszökött a voksok ázsíója és a munkapárt koponyáinkint és lelkiismeretünkint **öt-hatszáz koronával** vesztegetett. Az első kerület alaposan nekilendítette a pénzforgalmat s itt is, ott is, amott is így kerekgett ki ez a kis Tisza-féle választási számla kerek hatszáznegyvenezer koronára.

A választási nap vesztegetési és terrorizáló krónikája készen áll a függetlenségi párt vezetőségének kezében, szépen sorjában föl van ott sorakoztatva minden adat és igen bő anyagot fog adni az okvetlenül benyújtandó petícióra.

**Széchenyi és Apponyi.**

A választási eredményre vonatkozólag Széchenyi Aladár gróf így nyilatkozott tudósítónk előtt:

— Mondhatom, hogy az egész hét alatt, amelyet itt töltöttem, rengeteg nagy lelkesedést láttam mindenütt. Egész utcásokat láttam, amelyekben nem volt egy Tisza-zászló sem, de annál több Széchenyi-zászló. Amerre csak megfordultam, mindenütt a lehető legnagyobb lelkesedést tapasztaltam a társadalom minden osztályában, minden rétegében. Hogy a bukás mégis hogy történt, azt nem tudom, de sejtem. Irizatos lélekvasárlással és presszióval csikarhatta csak ki a munkapárt Tisza győzelmét.

Apponyi Albert gróf a választás eredményre vonatkozólag a következőket mondotta: — Mielőtt a munkapárt alkalmazásba vett eszközeinek minőségét és mérvét felderítenék, csak két dologra akarok rámutatni. Az egyik az, hogy az aradi választásnál óriási volt a lelkesedés, nemcsak a szavazók, hanem a lakosság minden rétegében. A második az, hogy a szavazók tekintetében relative is tért foglalt a függetlenségi párt, mert a multkori 1077 abszolút többséggel szemben 907 szótöbbséggel győzött a kormánypárt.

**A hajdudorogi püspök köszönete a tanácsnak.**

A városi tanács — mint megirtuk — Miklóssy hajdudorogi püspököt táviratban üdvözölte kineveztetése alkalmával. A püspök a következő meleg hangú levélben köszönte meg a gratulációt.

**Tekintetes Városi Tanács!**

Fogadja püspöki kinevezésem alkalmából 10277—1913. számú üdvözlő levelében tolmácsolts szerencse kívánataiert leghálásabb köszönetemet.

A székesfővárost ieszámítva Debrecen áll első helyen mindazon emporiumok között, amelyeket kulturaközponti jelentőségüknel fogva püspöki megým vallásérkölcis s közmívelődési előhaladásának erősségeiül tekintek.

Jól esik nekem az a gyöngéd figyelem, a mellyel a Tekintetes Városi Tanács a debreceni, szépen fejlődő és virágzó gör. kath. magyar egyház-ra rámutat.

A gyöngébbeknek támogatása szivnemes-ségre mutat, a kicsinyeknek figyelemre méltatása a lelkek műveltségére vall; az igazi kulturális törekvéseknek a nagyobb közületek kulturájába való bekapcsolása a kultura lényegének felismeréséről tesz tanuságot.

Debrecen városának nagyérdemű közönsége áldozatkészségével lehetővé tette az anyagiakban szegény gör. kath. hívek hitközséggé

alakulását s im most a Tekintetes Tanács elismerő szavaiból kitetszőleg, örömet találja a talajába ültetett szenge palánta növekvésében.

„Az új püspökségnek szervezése — miként nagybecsű átiratának további soraiban helyesen fejtegeti a Tekintetes Tanács — sok munkát, türelmet, kitartást fog igényelni.

Debrecen város, mint egyházmegým zömének metropolisa, irányító, sőt sok tekintetben döntő befolyásával hathatós segítségemre lehet a reám váró feladatok teljesítésében.

Legyen szabad remélnem, hogy tekintettel e feladatok hazafias irányu vonatkozásaira, segítségét, amidőn ezért közönségének nemes szívéhez folyamodni fogok, tölem — helyesebben a hajdudorogi gör. kath. magyar egyházmegyétől — megtagadni nem fogja.

Fogadja a Tekintetes Tanács és Debrecen város nemes közönsége hálás köszönetem ismételt kifejezése mellett mély tiszteletem leg-őszintébb nyilváníását, mellyel vagyok

Sátoraljaúj helyben, 1913. június 27-én.

Miklóssy István,  
hajdudorogi püspök.

**A református egyház ügyei.**

Vasárnap délelőtt a debreceni református egyház az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tartott. Elnök Dicsőfi József lelkész és Kovacs József főgondnok voltak. Előadó Szele György.

A mult gyűlés jegyzőkönyve hitelesítésének bejelentése után az egyházi iktató a két elhunyt presbyter néhai Horvát István és feynyéri Zádor Lajos elhalálozásával megüre-sített helynek betöltése iránt kér intézkedést. A gyűlés Nagy Lajos és Moinar József póttagokat hívja be.

Somogyi Pál főjegyző helyére, ki beteg-sége miatt hosszas szabadságot kért és kapott, az előkészítő bizottság javaslata szerint a gyűlés dr. Juhász Nagy Sándort választotta meg.

Dr. Kaiblinger Fülöp lemondása, a debreceni leánygimnázium s a debreceni egyetem ügyében keit egyházkerületi végzéseket, melyeket az előkészítő bizottság a gyűlésnek tudomásulvételre ajánlott — elfogadták.

Hosszasabban foglalkoztak az egyházkerületi 116 913. sz. elutasító végzéssel, mely megsemmisítette Márton Imre a mult presbyteriumi gyűlésen megválasztott egyházi ügyvéd mandátumát.

Az előkészítő bizottság a megsemmisítő egyházkerületi végzést tudomásul vette s elhatározta, hogy felebbezéssel él ellene a konventhez.

Két vélemény alakult ki a tanácskozás folytán s névszerinti szavazással úgy döntöttek, (31 igennel 21 nemmel szemben) hogy Jánosi Zoltán indítványát fogadja el a gyűlés, mely szerint ebben az ügyben a konvent, mint hatóság nem szerepelhet, minthogy a konventnek ilyen ügyekben ható ereje nincs. Egyházkerületi végzést a konventhez ennel-fogva felebbezni nem lehet. Hanem igenis hasson oda a gyűlés a konvent megkeresésével, hogy a legközelebbi zsinaton törvényileg szabályoztassék az egyházi ügyvéd választása.

Addig is, míg az új választást megejtik megbizzák s felhatalmazzák dr. Márton Imrét, hogy az egyházi ügyvédi teendőket legjobb tudasa s belátása szerint intézze.

Szilágyi József harangozó kölcsönügyének elintézése után a gyűlés tudomásul vette dr. Veress István és Radó Endre tanárok és a debreceni diakonissza képző intézet ügyében kelt egyházkerületi végzéseket.

**Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár Részvénytársaság**

**Állandó butorkiállítás** vas- és rézbutorban a legegyszerűbből a legdíszesebb kivitelig.

**városi lerakata** Piacz-térca 65. számú Miklós-térca sarkán.

**Eladás kicsinyben** gyári árakban.

## Egy debreceni butorgyárosné portréja és az impresszionista festő.

Fölötte érdekes keresetet adtak be a napokban a debreceni kir. járásbirósághoz. A felperes Fekete Jenő, a Schwartz Vilmos előkelő debreceni butorgyár új belfagya. Az alperes egy budapesti festőművész, Kádár Béla.

A pör egy portré körül keletkezett. Fekete Jenő butorgyáros ugyanis, aki művészpártolását átviszi a fiatal művészekre is, Kádár Béla festőművészt megbizta, hogy felesége portréját készítse el pasztellben. Kétszáz koronában egyeztek meg Fekete és Kádár s néhány ülés után el is készült a portré.

Fekete Jenő kifizette a 200 koronát mellettt még átvette volna a képet. Mikor aztán arra került a sor, hogy a portrét átvegye Fekete Jenő, egy kis nézeteltérés támadt a butorgyáros és a művész között. Fekete ugyanis nem tudta felismerni a portréban a feleségét s ezért kijelentette, hogy nem fogadja el a képet. A művész azonban ragaszkodott ahhoz, hogy a kép az urhölgy hü mása.

— De kérem, mondta Fekete, tessék megnézni ezt a képet meg a feleségemet, ön is rájön, hogy még csak hasonlatosság sincs a kép és az eredetije között.

— Bocsánat, felelt a művész, ez a kép jó. Én nem fényképet csináltam, hanem művészi képet. Én impresszionista vagyok, a nagyságos asszonyról ilyen impressziókat szerettem, tehát így adtam vissza.

A magyarázatot azonban Fekete Jenő nem fogadta el és keresetet indított 200 korona erejéig az impresszionista művész ellen.

## Falusi történetek.

A kikoszarzott mikepércsi legények. — A nagykosma-fala, mint Nyilttér. — A különös nászajándék.

A mikepércsi legények az egész megyében ismeretesek verekedő természetükről. Sok dolgot adtak már a hatóságnak. Szombaton este ismét véres verekedésnek volt színhelye Mikepércs község főutcáján. Négy legény támadt egy 23 éves földművesre, akit alaposan elpáholtak.

A véres verekedésről és annak érdekes előzményéről munkatársunk a következőket jelenti:

Hentes Lajos tavaly jött haza a katonaságtól. Ekkor, egy bálon megismerkedett egy szemrevaló leánnyal, akinek már régebben csapta a szelet négy legény, névszerint Pápai Lőrinc, Vásárhelyi József, Szabó Mihály és Kovács Béla. Az udvarlók közül Henteset tűntette ki, bizalmával a leány. Nagyon fájta a többi legénynek a kikoszarás, ezért bosszút forraltak rivalisuk ellen.

Bosszujukat érdekes módon jutalták kifejezésre. A múlt héten egy este összegyűltek a legények Pápai lakásán. Bementek az istállóba, ahova Szabó Mihály papirt és ceruzát vitt. Megfogalmaztak egy két oldalas levélfélét, amelyet kiragasztottak a község nagykörmájában. Ebben a levélben az volt elsorolva, hogy kik kosarozták ki Hentes Lajost. Azonkívül azt a vádat is emelték Hentes ellen, hogy a sógornőjével viszonyt folytat. A levélnek persze sok pámulója akadt és ezek egyike

# Mandel Lipót

cipőáruházában

---

férfi és női czipők } Párja  
egység árban } K 12·— 16·— 20·— 24·—

Piacz-utca 28.                      Telefon 352.

hirül vitte a sértéseket a megrágalmazott legénynek.

Hentes nyomban elment a nagykörmájába ahol személyesen meggyőződött a hírvívő igazmondásáról. Nem tudta elgondolni, hogy ki tette vele ezt a nagy szégyent, ezért panaszai fordult becsületsértés miatt a csendőrséghez. A levélírókat azonban nem tudták kinyomozni. Hentes Lajos nem törődött ezután a dologgal, ami módfelett bántotta a négy legényt. Szombaton este meglesték a főutcán a mítsem sejtő Hentes s ököllel és bottal véresre verték.

Az összevert legény feljelentést tett a községben tartózkodó csendőroknél, akik kinyomozták a verekedőket. Ezek beismerték a levélírást is. Súlyos testisértés és becsületsértés miatt eljárást indítanak Pápai és társai ellen.

\*

Nyolc nappal ezelőtt még egy másik verekedés is történt Mikepércsen. Egy fiatal földművest, az esküvője előtt egy nappal, két paragosa úgy elpáholta, hogy emiatt el kellett halasztani az esküvő napját csütörtökre. Mikor csütörtök délelőtt a násznép együtt volt, kis csomagot hozott a posta a vőlegény részére. Felbontották s nem kis meglepetésükre 25 doboz *bajuszpedrőt* rejtett magában a csomag. A küldeményhez egy cédula volt csatolva, rajta a következő sorok:

Kedves komám, fogadd szívesen ezt a nászajándékot és használd eredményesen.

Mint utólag a hatóság a verekedés ügyének kapcsán megállapította, — a bajuszpedrőket a két haragosa azért küldte a vőlegénynek, mert annak *nincs bajusza*. Ezzel bosszulták meg a vőlegényt, amiért feljelentette őket.



## Vakmerő rablótámadás a bányai erdő alatt.

Junius 25-én éjjel tíz óra tájban igyekezett lóháton a városból bányai lakására Kegyes Mihály 40 éves földműves. Kegyes az egyik lábára sántit, ezért ha valamire dolga akadt, lovon szokta megtenni az utat. Szerdán délután is lóháton jött a városba a földműves. A késő esti órákig a városban tartották az ügyei. Mikor visszaindult, már jóval elmúlt kilenc óra. Csöndesen poroszkált az uton Kegyes lova. Körülbelül öt kilométert tett meg a ló, egyszerre a sötétben, az utszéli árokból egy alak ugrott elő. Hirtelen a ló mellett termett, megragadta a kantárszárat és rákiáltott Kegyesre:

— Megállj!

A ló megtorpant. Még válaszolni sem tudott Kegyes Mihály, már lerántotta a lováról a rablót. Torkonragadta a földművest, legyűrte a földre és mellére térdelt. A sánta, magával szinte tehetetlen ember meg sem kísérelte a védekezést a tagbaszakadt támadóval szemben. A rabló pedig, miután fenyegetésével elhallgattatta Kegyeset, hozzáfogott a zsákmányoláshoz.

Legelőször leszakította a földműves mellényét, erről letépte az ezüstláncot, a zsebéből pedig kivette az ezüstórát. Azután kikutatta Kegyes többi ruhadarabjainak zsebeit. Az egyikben talált is pénzt, huszonkét koronát, amit szintén zsebre vágott. A támadó a kifosztott földművest az utszélen hagyta, ő maga pedig a sötétben elmenekült. Mikor meggyőződött Kegyes Mihály arról, hogy a rabló

**RÉZÜSTÖK, ÜSTHÁZAK, RÉZEDÉNYEK olcsón kaphatók. KUTAK FURÁSÁT,** szivattyuk felszerelését szakszertien vállal. **Ócska Debreceni Rézműves és Kutfurási Vállalat** Arany János-utca 3. szám. Telefon 12-41.

nincs a közelben, feltápszkodott, fölült a lovára s hazament. Hozzá tartozóinak elbeszélte a történetet, majd pedig reggel bejött a csendőrsre és elpanaszolta az esetet.

A csendőrség erélyes nyomozást indított. Egy járőr a földműves által adott, bár hiányos személyleírás után kinyomozta a tettest Erdei Imre lopásért többször büntetett, vákancsos személyében. Az erdőültető nem tagadta tettét. Megtalálták nála az órát és láncot. A huszonkét koronából már több szerszámot vásárolt. Ezeket a csendőrök bünyjelként lefoglalták és őrizetbe vették.

Erdei Imre arra a kérdésre, hogy miért követte el a rablótámadást, azt felelte, hogy előzőleg nem volt szándéka rablásra, de kapóra jött az alkalom. Érdekes, hogy Erdeinek az erdőben háza van és nem a legrosszabb viszonyok között él. A csendőrijárőr arra való tekintettel, hogy a tettesnek rendes lakása van és szökésétől nem kell tartani, nem tartóztatták le a vákancsost. A csendőrök Erdeit rablás büntette miatt feljelentették a debreceni ügyészségen.

**Álljunk meg egy szóra!**

Jegyezzük fel, hogy a  
**Általános** közvetítési és hirdetési **Vállalat**  
Debreczen, Csapó-utca 32. sz. a.  
második udvarban megnyílt.

Mindenféle közvetítési ügyeket  
és hirdetési felvessz s gyorsan elintéz.

Megyei telefon száma 10—27.

## Gyermekgyilkosság tanu előtt.

### Egy bösztörményi lány büne.

Borzalmas gyermekgyilkosság tartja izgalomban a közeli Hajduböszörmény lakosságát. Egy bűnbe esett leány rémes kegyetlenséggel megölte újszülött gyermekét. Azután, hogy tettét elpalástolja, a magzatát elásta a szántóföldön. Névtelen feljelentésből tudta meg a hatóság az anya szörnyű bűnét.

A gyermekgyilkosságról a *Debreceni Nagy Újság* munkatársa a következőket jelenti:

Hajduböszörményben, a Réti-tanyán lakik özv. Fazekas Sándorné, leányával, a 22 éves Juliánával. Jómódu parasztcsalád, amelynek egyik férfitagja gazdálkodik a birtokon. Fazekas Juliánának volt egy mezőúr udvarlója, aki, mivel a Fazekas tanya is járásába esett, gyakran ellátogatott a leány szüleinek házába.

Fazekas Juliánna és udvarlója között igen jó barátság fejlődött ki. Később viszonyt folytattak egymással, ami nem maradt következmény nélkül. Az özvegy asszony bizonyos jelekből sejtette ezt és kérdőre vonta leányát. Ez azonban mindent tagadott. Özv. Fazekasné nem törődött tovább a dologgal, beírte leánya válszával.

A múlt hónap huszadikán este kilenc órakor pihenőre tért özv. Fazekasné és Juliánna leánya. Éjfél után Fazekas Juliánát szülési fájdalmak lepték meg. Óvatosan, nesz nélkül

kivánszorgott a tanya udvarára és egyik sötétebb helyen megszülte gyermekét. Ekkor már megfogamzott a bűnbeesett leány agyában az a rémes terv, hogy elpusztítja magzatát. — A szülés után nyomban hozzáfogott szándéka megvalósításához.

**A csecsemőt pusztá kézzel egy erős szorítással megfojtotta. Azután, hogy bűnét elpalástolja, a gyermeket begöngyölte egy ruhába, kivitte a buzaföldre és a vetés között elásta.**

Mikor gyilkos munkáját elvégezte Fazekas Juliánna, visszasompolygott a szobába. Befeküdt az ágyába és aludt reggelig. Reggel fölkelte és mintha mi sem történt volna, sápadt arccal végezte a rendes napi munkáját. Édesanyja észrevette, hogy leánya sápadt és beteg. Fazekas Juliánna a hozzáintézett kérdésekre azt válaszolta, hogy csupán a gyomrát rontotta meg, ami ellen háziszert vett be. Az özvegy asszony elhitte leánya elbeszélését.

Talán sohasem derült volna ki a szörnyű bűn, ha véletlenül szem- és fültanuja nincs a történeteknek. Akkornap éjjel a szomszéd tanyában valaki az udvaron járt. Hirtelen gyereksírás ütötte meg a fülét. Az ismeretlen a hang irányába sompolygott.

A holdvilágos estén, tisztán kivette, mi történik a szomszédban egyszerre elcsendesült a gyermekszírás és a tanu látta, hogy Fazekas Mária egy ruhadarabba göngyöszölt valamit, majd megindult a vetés felé. A szomszéd tanya lakója nyomon követte a leányt, aki a vetések között ásóval gödröt ásott és odatemette a gyermeket.

Az eset tanuja pár nappal később névtelen levelet írt a csendőrséghez. — A levélben elmesélte a látottakat pontosan, megnevezte a levíró azt a helyet, ahol Fazekas Juliánna elásta gyermekét. A hajduböszörményi rendőrség Hibián rendőrkapitány vezetésével széleskörű nyomozást indított. Fölásták a gödröt és csakugyan megtalálták a csecsemő holttestét. Vállalóra fogták a leányt ez azonban mindent tagadott. Később a bizonyítékok sulya alatt megtört és beismerte a gyermekgyilkosságot. — Az anya bevallotta, hogy egy Kardos nevezetű mezőúrral folytatott viszonyt.

Védelmére azt adta elő Fazekas Juliánna, hogy azért követte el tettét, mert félt az édesanyja haragjától és a szégyent akarta elpalástolni. A hajduböszörményi rendőrség jelentésére a debreceni ügyészség elrendelte a megölt gyermek felboncolását, amit tegnap foganatosítottak a debreceni törvényszéki orvosok. A gyilkos anyát, súlyos betegségére való tekintettel, egyelőre nem tartóztatták le, de őrizet alá vették.

A mai drága viszonyok között  
**Fehértói Béla**  
elsőrangú temetkezési intézete a legolcsóbban és legszebben rendez  
**temetéseket**  
egyszerű és díszes kiállításban, személyes felügyelet mellett. Feltűnő szép  
művirág és érckoszorúk  
olcsó árban kaphatók.

— *Előfizetőinkhez! Kérjük előfizetőinket, hogy lakásváltoztatásokat és a lapkézbesítésnél előforduló mulasztást a kiadóhivatalban bejelenteni sziveskedjenek.*

## HIREK.

— **Időjárás.** Még változékony idő várható, lényegtelen hőváltással, sok helyütt, főleg északkeleten esővel. Sürgönyprognózis: Változékony, hűvös, sok helyütt csapadék. Hőmérséklet: 17-1 C. fok.

— **Öntözik az utcákat.** A városi tanács elrendelte, hogy a mérnöki hivatal 30 méteres gummi csöveket szerezzen be és a következő utcákat locsoltassa: Simonyi-ut, Péterfia-utca, Piac-utca, Deák Ferenc-utca, Petőfi-tér, Egyháztér, Csapó utca tűzoltó laktanyáig, Kossuth-utca a templomig, Szent Anna-utca, Hatvan-utca, Széchenyi-utca, Mester-utca, Bethlen-utca és Miklós-utca.

— **Megnyílik az ujbérház átjárója.** A városi tanács tegnapi ülésén megbizta dr. Vargha Elemér tanácsnokot, hogy indítson tárgyalást az iránt, hogy a Bosznay házánál átjáró biztosítsák az új városi bérház passagéjából. Az átjáró augusztus 1-én nyílik meg.

— **Beiratkozás a felső kereskedelmi iskolába.** A debreceni Kereskedelmi Tanintézet fiú és női felső kereskedelmi iskolai tagozatában az előzetes beiratások f. évi július hó 1—4. napjain történnek, még pedig délelőtt 9—12 és délután 3—5 óra között az igazgatóság hivatalos helyiségében (I. emelet 23. sz.) Az alsó osztályba oly tanulókat veszünk fel, kik a polgári fiúiskola, gimnázium vagy reáliskola negyedik osztályát sikeresen végezték. — A tanintézet jelenlegi tanulóit, valamint az újonnan beiratkozó növendékek a legutóbb nyert iskolai bizonyítványon kívül még a születési (keresztlevele) és újraoltási bizonyítványukat is bemutatják. — Ezen előzetes beiratásnál két havi tandíj vagyis 40 (negyven) korona fizetendő le. Az érdekelt szülőket és gyámokat arra figyelmeztetjük, hogy saját érdekükben igyekezzenek fiaiknak előzetes beiratással helyet biztosítani, mert szeptember hó első napjaiban csak azon esetben veszünk fel még növendéket, ha üres hely áll rendelkezésünkre. Az igazgatóság.

— **A debreceni téglagyárak beadványt** intéztek a tanácshoz, amelyben kijelentik, hogy ha a város nem épít új kemencét a téglagyárak hajlandók a városnak a téglák ezrért 30 koronáért szállítani. A tanács a gyárakkal leendő tárgyalások megtartásával Medgyaszay Miklós tanácsnokot bizta meg.

— **Tóby Marienne temetése.** Nagyrokon részvét mellett helyezték nyugalomra vasárnap délután a 11 éves kis Tóby Mariennet. Koszorúk tömege borította el a kis koporsót, amelyet a gyászoló családok nagy sokasága kísért ki az utolsó utra.

— **Beírás a reáliskolába.** Az állami reáliskolában július 1—3. napjain lehet az 1913—14. isk. évre előzetesen beiratkozni. A beiratkozáshoz születési és iskolai bizonyítvány, továbbá 17-70 korona szükséges. Főképp alsó osztályu tanulók tesznek helyesen, ha már most fölvetik magukat, mert az alsó osztályokban könnyen betelhetik a létszám.

— **A kereskedő-társulati polgári fiúiskolai beiratások** az 1913—14. iskolai évre f. évi július 1—4. napjain d. e. 9-től 12-ig, d. u. 3-tól 5-ig tartanak a Kereskedelmi Tanintézetben (Piac-utca 8.) földszint 5. sz. Beiratkozásakor bemutatandó iratok: születési bizonyítvány (keresztlevele), újraoltási bizonyítvány, a legutóbbi iskolai bizonyítvány. Tandíj egész évre 70 (hetven) korona, mely előleges negyedévi részletekben is fizethető. Beiratásakor fizetendő: 6 korona beiratási díj, legalább 1/4 évi tandíj (17 korona 50 fillér) és az egész évi vallásoktatási díj, mely felekezetenként különböző. Az első osztályban legalább 4 elemi osztályt kielégítő sikerrel végzett tanulók vétetnek fel; felsőbb osztályba pedig csak olyanok, akik a megfelelő alsó osztály elvégzéséről legalább elégséges bizonyítványt mutathat-

**Uj műterem**  
Piac-utca 46. szám. Békés Lajos mellett.

**Balkányi Antal**

PIAC-UTCA 46. SZÁM ALATT modernül berendezett műtermet nyitott.

értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy Ruzicska műterméből kilépett és a

nak fel. — Gimnázium, vagy reáliskola alsóbb osztályából a polgári iskola következő felsőbb osztályába csak f. évi szeptember hó 1-én sikeresen kiállandó különbözeti vizsgálatot követően léphetni. Épen ezért az így átépíteni szándékozott tanulókat különösen felhívjuk, hogy beiratkozást céljából már mostan jelentkezzenek, hogy a különbözeti vizsgálatra vonatkozó utasítást megkaphassák. — Az igazgatóság.

— **Születések.** Tegnap és tegnapelőtt a debreceni állami anyakönyvi hivatalban az alábbi újszülötteket jelentették be: Végh Ferenc és Sallai Juliánnának Ilona ref., Oláh József és Félegyházi Klárának József ref., Beregszászi Ferenc és Tóth Eszternek József r. kath., Wagner Antal és Tütös Juliánnának Antal r. kath., Nádházi Mihály és Bódi Eszternek János ref., Herskovits Ábrahám és Berger Reginának Jenő izr., Dobi Ferenc és Ványi Erzsébetnek Ilona ref., Bordán Imre és Birki Sárának Róza g. kath., Illés Annának Aranka r. kath., Bakóczy András és Kecskés Rózának Erzsébet ref., Braun Mózes és Waldmann Teréziának Margit izr., Kaszás Sándor és Tyukodi Zsuzsánnának Eszter ref., Varga János és Tóth Zsuzsánnának Margit ref., Rózsa Henrik és Árva Juliánnának halvaszületett leány, Z. Magyar Eszternek András ref., Diószegi Lajos és Kovács Eszternek Lajos ref., Katona Lajos és Szabó Eszternek Imre r. kath., Gerő Mór és Balogh Irénnek Pál izr., Mátyus Ágoston és Szabó Zsuzsánnának József r. kath. — gyermekeik születtek.

— **Házasságszédelgő napszamos.** Széll Mária varrónő tegnap délelőtt panaszt emelt a rendőrségen Hada Péter napszamos ellen házasságszédelgés miatt. A varrónő állítása szerint Hada házasságot ígért neki és ez ürügy alatt 56 korona értékű ékszerét kicsalta. Az ékszerek arát pedig elitta. Mikor Széll Mária a házasságot sürgette, a napszamos fenyegetésekkel elkergette közös lakásukról. A rendőrség a panasz folytán vizsgálatot indított az ügyben.

— **Megtámadott artista.** Mohamed Ali török artista tegnap délelőtt a „Vörös ökör”-höz címzett kisvendéglőben tartózkodott. Szóváltás támadt az artista és négy ott tartózkodó munkás között. Utóbbiak Mohamed Alit megtámadták és megverték. Az utcán posztoló rendőr beavatkozása vetett véget a további verekezésnek. A rendőrség eljárást indított az ügyben.

x **Előzetes beiratkozás a zenekonzervatóriumban.** A P. Nagy Zoltán igazgatása alatt álló zeneiskolába a beiratkozások július hó 1-én és 2-án lesznek. Beiratási díj 5 korona. Hivatalos órák d. e. 9—10, d. u. 3—5-ig az intézet új helyiségében: Batthyány-utca 18. szám.

x **Tennis ingek FRANK TESTVÉREK-NÉL a megyeháza mellett.**

— **Hölgyek existenciát** szerezhetnek azzal, ha megtanulnak minden rendszerű írógépen dolgozni. Beiratási díj nincs. Tandij mérsékelt. Jelentkezni lehet bármikor. Sikeres elsajátításért garantiálunk. Írógép és sokszorosítási munkákat izléses kivitelben jutányos áron készítünk. „Derby” írógép és irodafelszerelési vállalat Szent Anna-utca 1. sz.

— **Beiratás a polgári fiúiskolában.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában a jövő tanévre szóló beiratások d. e. 9—12-ig eszközöltnének. Az igazgatóság. (Jókai-u. 8.)

— **Marólugott ivott.** Timcsák Juliánna 16 éves cseléd tegnap este a Vár-utca 12. számú házban marólugott ivott. Kihívták a mentőket, akik a leányt beszállították a városi kórházba. Timcsák Juliánna a rendőri kihallgatás alkalmával azt vallotta, hogy szolgálatadónője rossz bánásmódban részesítette, ezért akart meghalni. A cseléd állapota nem súlyos.

— **Garázda cigányok.** Monostorpályi község főutcáján a cigányok veszekedtek egymásközött. Erdei József községi kisbíró csendre intette a zajongókat, akik erre botokkal neki estek a kisbírónak és megverték. A cigányokat a lakosok erre el akarták fogni, de a morek Hosszupályi felé menekültek. Telefon-értesítésre a hosszupályi csendőrség elfogta Erdei bántalmazóit, névszerint Lakatos Istvánt

és Cakó Sándort. Megbilincselve kísérték a debreceni ügyészség fogházába a két cigányt.

— **Halálozások.** Tegnap és tegnapelőtt a debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Tóbi Marinne ref. 10 éves, Tóth László ref. 8 napos, Kiss József. 23 hónapos, Nagy János 4 napos, Medgyessy Irma, Gizella ref. 1 hónapos, Kuk Tamás r. kath. 34 éves, Kelemen Mihály ref. 3 éves, Bertalan Rezső r. kath. 3 hónapos, özv. Tótszeghy Jánosné született Simon Zsuzsánna ref. 91 éves, Kiss Jolán Margit ref. 4 hónapos, korábban elhunyt.

— **Igyunk! MÁRIAVÖLGYI természetes ásványvizet! Legolcsóbb és legjobb.**

**Balsam** cigareta hüvely a jelenkor legjobb hüvelye. Kapható minden jobb papírüzletben és dohánytözsdeben.

x **Ifj. Gyürky Sándor papírkereskedésében** ablakredőnyök, zsaluk megrendelhetők.

## Saját érdekében!

Mielőtt férfi és gyermekruha szükségletét beszerzi, ne mulassza el megnézni

## SZABÓ MIKLÓS

kész férfi-, fiu- és gyermek-ruha nagyáruházat

Debreczen, Piacz-u. 19.

(az Alföldi Takarékpénzt. szemben)

ahol a legújabb és legfinomabb angol felöltők, öltönyök, fiu- és gyermek-ruhák, nadrág különlegességek stb. állandóan óriási választékban vannak raktáron. A legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók. Tessék áruválogatásunkat óriási nagyságáról meggyőződni!!

Külön angol uriszabóság nagyválasztékú szövetraktárral.

Telefon 10—64.

A címre kérem ügyelni Piacz-u. 19. sz. (Fiók üzletem nincs).

## Horkay Margit temetése.

Komor öszies délelőttön egy megdöbbenő pillanatban golyót röpített szívébe egy gyönyörű szépségű, fiatal debreceni tanítónő: Horkay Margit. Halála mérhetetlen fájdalmat okozott a köztiismeretben álló családnak.

Impozáns módon nyilvánult meg a város közönségének részvéte. Több mint 3000 ember tolongott a gyászháznál és az utcán. A temetésen teljes számban megjelentek a református tanítótestület tagjai. Külön képviseltette magát a református egyház és más felekezeti tanítótestület.

Három órakor kihozták az udvarra a koporsót. Fölcsendült a munkás dalegylet gyászenéje, amely után a református egyház kántusa énekelt.

Ezután Szele György lelkész mondott gyönyörű, könnyekig megható imát. A szertartás alatt megrázó jelenetek játszódtak le. Horkay Margit szülei és testvérei szívveléppé zokogásban törtek ki. Az anya és egyik leánya, Horkay Emma ájulási rohamba esett, önkívületi állapotban borultak a koporsóra:

— Margit, Margit!

A kántus éneke után feltették a koporsót a halottas kocsira és megindult a szomorú

menet a Kossuth-utcai temetőbe. A temető kapujáig is ájuitan, eszméletlen állapotban vitték az öngyilkos tanítónő anyját és leányát. Az anya és Horkay Emma már nem láthatták a boldogtalan leány elhantolását, mivel a temető kapujától orvoshoz kellett őket vinni aggasztóra vált rosszulletük miatt. — Horkay Margitot, a szépséges tanítónőt rengeteg virág és könnyek között adták át az anyaföldnek.

## Legujabb.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentése —

**Tisza István anyja meghalt.**

Ifjabb Tisza István gróf ma tartotta esküvőjét néhai Sándor Kálmán táblabíró leányával, Jolánnal. Közvetlenül az esküvő után távirat érkezett Mezőkaposra, hogy özvegy Tisza Kálmánné Nyirbaktán, ahol a nővérénél volt látogatásban, váratlanul szívszélhűdésben meghalt.

Az elhunyt 1860-ban ment nőül Tisza Kálmánhoz. Házasságukból négy gyermek származott, három fiu: István, Kálmán és Lajos s egy leány, Paulina, aki Radvánszky báró felesége lett. Tisza Kálmánné a Dégenfel-család sarja volt, családi nevén gróf Dégenfeld Ilona.

Gróf Tisza István miniszterelnök ma éjszaka Nyirbaktára utazott, anyja holtestéhez. Az elhunyt temetése csütörtökön lesz. A nemzeti munkapárt testületileg képviselteti magát a temetésen, amelyen Voinich István báró fog beszédet mondani.

**A bolgárok megkezdték a harcot.**

Belgrad, jun. 30. A bolgárok ma éjszaka 2 óra után megtámadták a szerb csapatokat. 3 óra 40 perckor tüzéségük is akcióba lépett s hajnalra koncentrált támadást intéztek Bukova, Zetovo és a szomszédos Vodena falvak ellen. A harc az egész vonalon folyik s Vodena mellett különösen véres harc dúl; a bolgárok itt a vasuti töltést akarják megkeríteni.

Belgrad jun. 30. A bolgárok hadüzenet nélkül megkezdték a háborút. Üszkübből érkezett jelentések szerint az egész görög front ellen is megkezdték a hadmozdulatokat. A szerbekkel az elke-szeredett harc az egész éj folyamán tartott.

Belgrad, jun. 30. A szkupstina mai ülésén Pasics miniszterelnök bejelentette, hogy Szerbia elfogadta Oroszország döntőbírói szerepét. Beszéde közben jött a hír a hadügyminiszteriumba, hogy a bolgárok megtámadták a szerbeket. Pasics azonnal félbeszakította expozéját s a hadügyminiszteriumba sietett.

Diplomácia körökben megerősítik azt a véleményt, hogy a harcok nem olyan komoly jellegűek, mint a jelentések mondják. A parlamenti pártok mind a béke mellett vannak.

**Memorandum a hatalmakhoz.**

Páris, jun. 30. A balkáni államok memorandumukban a nagyhatalmakat kéri fel döntésre, olyanformán, hogy a hármasszövetség részéről Németország, a hármasszövetség részéről pedig Oroszország döntőbíró. Nincs megegyezés még a harmadik döntőbíró illetőleg. Hír szerint ennek kijelölésére a hágai békekonferenciát kéri fel.

**III. osztály a gyorsvonatokon.**

A Máv. igazgatósága elhatározta, hogy június elsejétől kezdődőleg az összes vonala-

kon. III. osztályu kocsikat is csatol a gyorsvonatokhoz.

#### Ertsey lemondása.

Ertsey Péter valószínűleg július 26-án fogja bejelenteni mandátumáról való lemondását. A kormány azonnal intézkedni fog az új választás kiírása iránt, mely hír szerint augusztus 14-én lesz. A munkapárt Cziffra Kálmánt fogja jelölni, az ellenzék, mint hírül adtuk, már megállapodott Leszkay Gyula személyében.

#### Wright meghalt.

Brightowenben ma felszállt Wright a világhírű aviatikus. Robbanás következtében lezuhant s oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy pár perc múlva meghalt.

#### Hazamennek a törökök.

Reichenbergből szerdán este szállítják el külön vonaton a hadi fogságban levő török katonákat Fiumébe. Itt várják be a Magyarországból: Ungvárról, Miskolcraól, Kaposvárról jövő török katonákat, kikkel július 5-én találkoznak. — Fiuméből a Fejérváry-gőzös szállítja tovább őket.

## Piacz-utcza

legforgalmasabb helyén jutányos áron

kiadó üzlethelyiségek és lakások.

Vénkertben  
kiadó nyaraló

gyönyörű parkkal. Ugyanott eladó szőlők.  
Ertekezhetni: Dr. HAJDU MIKLÓS ügyvédnél Csapó utca 1. szám.

## Árviz a délvidéken.

### Elöntött községek.

Lugos, június 30.

Két nap óta szakadatlanul esik az elő. A környékről mindenfelől áradásról érkezik jelentés. A lakosság meg van riadva, mert attól tart, hogy a tavalyihoz hasonló árviz katasztrófa fogja sújtani.

Karánsebesen a víz magassága már csak 10 centiméterrel alacsonyabb, mint a tavalyi legmagasabb állás. Ujkaránsebes egész víz alatt van a Sebes folyó áradása miatt. Ruszkabányánál kiöntött a Hidegpatak.

Déva, június 30.

Az árviz elöntötte éjjel tízenegy órakor az egész Marosvölgyet. A meddig a szem ellát, mindenütt piszkos víztömeg látható. Az árviz a Cserna patak vizét visszatolta és elöntötte a Görögvárost. Ma reggel óta már csak csónakon lehet közlekedni. — A katolikus templomot a mellette levő ferenczrendi kolostorral együtt ellepte a víz. Az utászcsapatok még nem érkeztek meg. A kár kiszámíthatatlan. Tönkrement a határban az egész termés és a lakosság nagy nyomor előtt áll.

Lugos, június 30

Örvény községben egy egész család áldozatul esett a pusztító árvíznek. Lukács Gábor a felesége, anyja és kislánya akartak menni a pallón, amely leszakadt alattuk. A folyóba zuhantak s mind a négyen odavesztek.

Egy órával később a felsővégi pallóról egy parasztasszony a vízbe esett s szintén belefullt.

Resicabánya, június 30.

A Brezova patak kilépett medréből, s a környező mezőket az árviz elborította. — Egy munkásembert magával ragadott az ár s ott veszett. A marosvölgyi árviz egyre veszedelmesebb méreteket ölt. Az aradi katonai gyakorlótér viz alatt vannak.

## SZINHÁZ.

\* Hegedüs Gyula Debrecenben. A A szintársulat július hó 10-én szándékozik bejönni Debrecenbe. Az első három előadásra Hegedüs Gyulát, a Vigszínház művészt, a következő három előadásra pedig Rátkai Márton, a Király színház kitűnő táncos komikusát akarja megnyerni a direktció.

## SPORT.

### Debreceni athléták sikere Nagyváradon.

Debreceni athlétáink jelentős eredményeket értek el a vasárnap megrendezett nagyváradai versenyen. A Debreceni Gazdasági Akadémia három athlétáját küldte ki, a Debreceni Torna Egyesület egy athlétával képviseltette színeit. Nemethy Sándor respectabilis eredménnyel (33 m. 35. cm.) nyerte meg a kalapácvetés versenyét. Álló István a 220 yardos handicepben lett első. Szalay Pál a magasugrásban harmadik helyre került. Gyarmathy Miklós a DTE. szinpatikus atlétája a junior súlydobásban 11 m. 30 cm-es dobásával 2-ik helyre került, míg a 220 yardos handicapban a harmadik díjat nyerte el.

KAOE—DKASE: 0:0. Végig érdekes, fair mérkőzés. Klein (DTE) korrekt bíró volt.

## Törvénykezés.

§ csőd. A debreceni törvényszék esküdtbírosága Siposs és Ligeti vállalkozó cég ellen a csődöt megnyitotta. Csődbiztosul Nagy Elemér törvényszéki jegyző, tömeggondnokul dr. Olehvari László ügyvéd rendeltettek ki.

**CLUBSPECIALITÉ**

VÉD JEGY

1 DOBOZ HÜVELY 70 FILLÉR  
1 KÖNYVECSKE SZAVARNA PAPIR 12 FILLÉR

ORVOSI TANÁCSJA A LAPOK ÉS HÜVELYEK NYOMATLANOK

MINDEN HÜVELYBEN ÉS LAPOSKÁBAN BENNE VAN VIZNYOMASSAL A GYÁROS ALÁIRÁSA

Főraktár:

Szent-Királyi és Nagy

m. kir. dobány nagy- és különlegeségi áradájában.

Hölgyek  
öröme

a  
**FEDÁK**  
családi  
doboz  
cipőkrém

mert  
a legnagyobb  
házfartásban  
is egy hónapig  
elegendő.  
ÁRA  
**60**  
FILLÉR



## Mindenféle nyomtatvány

izlésesen és jutányos árakért készül  
Thaisz A. nyomdájában.

### Művész muri!



Fedák Sári és Király Ernő mulat, továbbá: Aranyeső, Czigányprimás gramofon hanglemezek, azonkívül Sokszor úgy szeretnék sírni, Futóbolond, Temetés volt a faluban stb. Darabja 2-50 fillér. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag egyedül csakis

**WAGNER** „Hangszer-Király”-nál kaphatók  
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 15. SZ. ALATT.  
Alig használt nagy dupla hanglemezek óriási választékban darabja csak 60 fillér. Legolcsóbban javít! Lemezsere ingyen! — Kérjen nagy fényképes árjegyzéket.  
ÓVÁS! Figyelem a „WAGNER” névre és a 15. házszámra.

NAGY LAJOS hirdető irodájából Csapó-utca 34.



### Eladó

igen jó szántóföld, 2 holdas szőlővel és tanyaépületekkel!

A halápi vasuti állomáshoz gyalog másfél órányira, a Kövesdi-féle tagban, tulajdonosa Csordás Sándor ur és neje, ott laknak a tanyában.

35 magyar hold, nagyon olcsóért odaadják most, mert belementek egy nagy bérletbe, kevés pénzzel meg lehet venni, a megvételhez 6—8 ezer korona készpénz elég. Van benne 2 hold szőlő, 2 hold lucernás. Nagy gyümölcsös, ez ám nem partos, hanem kitünő buzatermő föld. Ujléta községhez fél órányira van. Cserepes tanya-épület, egy szoba, konyha, kamara, sertésóll, istálló öt lóra, jövizű kut.

## A pénzügyi

viszonyok nem javulnak, javítunk tehát a vásárlásnál az olcsó árakkal

Hétfőn	Kedden	Szerdán
Tömérdek megkezdett kézi munka	10 fillértől.	
Gyönyörű csipkék, gipür clöpli és valantine	6 „	
Delain blousok	1.50 „	
Delain Pongyolák	4.80 „	
Etainen és selyem blus különlegességek minden nagyság	5.80 „	

### Vizsgai gyermekruhák óriási választékban

Uri, női divat, fehérneműk, rövid diszmitárak, pipere, illatszer, harisnya és zsebkendő különlegességek, külön pongyola és gyermekruha osztály, mérték szerint 24 óra alatt készülnek.

Eredeti francia fűzők.

## REICHMANN

divatáruház

Piac-utca 85. szám. Royal-szállóval szemben.

## Előrehaladt

Saison miatt a

### legolcsóbb árak

mellett vásárolhat

## Balázs Jenő

férfi-, tin- és gyermekruha áruházában

Piac-u. 61. sz. alatt.

Nagy választék mosó és lüsterárukban!

► Olcsó szabott árak. ◀

Telefon szám 628.

Külön mértékosztály!

## Prima égetett darabos MESZET

Szilvásváradról (Eger-Putnoki vasut) szállít igen jutányos árban

## FISCHER LAJOS

□□□□□ Eger. □□□□□

Gyári telefon 825.



Városi iroda 84.

## Aratókenyeret

legelőnyösebben szállít a

## Korona Gőzkenyérgyár

Debrecen, Vargakert.

Nagy Lajos hirdető irodájából Csapó-utca 34. szám.



## Házvevők!

A Kut-utca 78. számú

nagyon kedves szép házat

végtelen olcsóért meg lehet kapni.

Tekintsék meg kérem! Ne sajnálják a fáradságot!

Remek szép ház, végtelen olcsó, 4 rendbeli 1—1 szobás lakás, melléképítményekkel, szőlő, gyümölcsös, egy kis paradicsom, baromfiudvar, baromfi és sertésóllal, sarok melletti ház, az udvar lecsatornázza!

22

## Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

Csakis ez a valódi kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

### Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánozott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánozott kölnivizet, kölni-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

Holczer Emil Zoltán, Budapest, VII. ker., Szigetvári-u. 16. sz. Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az eredeti minőség.



**Az apróhirdetések között minden egyes szó 5 fillér, vastagabb betűből szedett szó pedig 10 fillér.**

## Apró hirdetések.

**Felvilágosítást levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk, csak a válasza szükséges bélyeget kérjük.**

### Apróhirdetések

a n. é. közönség kényelmére Debreczenben, Csapó utca 12. lapunk kiadóhivatalának fiókjánál, valamint azon trafik-üzletekben, hol lapunkat árusítják, feladhatók. Feladott kihirdetések eredményesek lesznek, mivel azok elintézésig állandó evidenciában tartatnak.

### Ajánlat.

**Olcsó**  
három szobás udvari lakás kiadó Simonffy-u. 29.

**Egy**  
szép tiszta butorozott szoba esetleg konyha használatával is kiadó. Czim a kiadóba.

**Délután**  
irodai foglalkozást vállal merlegépes könyvelő. — Czim a kiadóban.

**Bor**  
uj kadarka piros 40, világos 46, fehér 50 koronáért hektoliterjét Nagykörösön, Rácz Ferencnél kapható.

**Fényképnagyításokat**  
bármilyen kivitelben a legolcsóbban elvállal Koncz László üveg és porcellán kereskedése, a nagyteljesítmény mellett.

**A legtisztábban**  
kezelt üdítőviz az „Ebesi” viz. Főraktár Debreczen, Piacz-utca 7.

**Különbejárati**  
elegáns butorozott szoba villanyvilágítással kiadó. Egyháztér 3.

### Nyarálók

részére vállalkozó butortisztítást főlegmentesen és átalakítások jutányos árban.

Kívánatra házhoz is megyek.

**Schvarcz Mór**  
asztalos mester Kossuth-utca 11. sz.

**Elvállalok**  
angol, francia szabás tanítást a legújabb és legdivatosabb módszer szerint 10 koronáért. Czim a kiadóban.

**Köhög?**  
Használjon Réthy-féle cziporkát, ára 60 fillér, kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

### Irodának

kiadó a Piacz-utczán, utczára nyíló, igen nagy emeleti szoba. Értekezhetni: Piacz-u. 28., 4. emelet.

**Az egyetlen**  
arczsépitő szer, amelyet a hölgyeknek legjobban ajánlhatunk: A Földes-féle Margit-Créme. Ára 1 korona, kapható minden gyógyszerárban.

**Krámer Józsefné**  
nőgyógyászterm Peiacz-u. 58. sz. Undolást és a legdivatosabb fésülést izélesen készít, valamint a legmodernebb hajpótlékok jutányosan kaphatók. 502

**Láb-, kéz- és hónalj-izzadást, a lábak undorító bűzét azonnal megszünteti a Dr. Tsajkovszky-féle szer Ára 1 korona. Főraktár: Földes-gyógyszertár, Arad.**

**Helyszüke**  
miatt minden elfogadható árért készítek sakóöltönyöket 40—50 K-tól feljebb angol szövetekből, férfiszövet női kosztümre 4—5 K-tól feljebb kaphatók Lebovics Sándornál, Piac-u. 2.

**Elsőrendű**  
manikurözönő lakásán manikuröz úgy urakat mint hölgyeket, Egyháztér 3.

**Műkedvelő fényképészeknek**  
szakszerű oktatást ad egy a fényképezést mindenágában teljesen jártas fővárosi öreg fényképész. Czim a kiadóhivatalban.

**Szovátafürdő**  
felsőtelepén kies magaslaton, központi fekvésű villában felszolgálással napi öt koronáért 2—3 személyre alkalmas szobák kaphatók. Ujváryné, Szovátafürdő.

**Kereskedő szerény fizetéssel bármilyen állást elfogad!**  
Irodai mellékfoglalkozást is. Ideiglenes alkalmi megbízást készséggel vállalkozok! Czim: **ILLATSZERTÁR** Hatvan-u. 11. sz.

**Szamóca,**  
nagy gyümölcsű, palánta legjobb fajokból 100 drb 4 kor. Folyton termő málna piros drbja 20 fillér. Fehér málna drbja 20 fillér. Ribizli és pöszmété tövek drbja 50 fillér, piros, fehér és fekete gyümölcsű. Élő sövények alkalmas Gleditsia Naclura, akác csemete ezre 12 korona, szatmári Szabó István faiskola és kertészetében, Pankota.

### Világzabadosom!

**Porsétes régi czipők újjá lesznek preparálva**  
fehér, szürke, barna vagy feketére **Párja 1 korona.**  
**Illatszertár**  
Hatvan-utca 11. szám.  
Egy nap alatt kész.

**Női kalapot,**  
párisi és bécsi modelleket, gyermek-, leány-, valamint gyászkalapokat leszállított árban lehet beszerezni: Schimmer Mórénál, Debreczen, Hatvan-u. 11. szám.

**Allandóan**  
friss tavaszi juhturó kapható olcsóan Hajdu M. czégnél, Kécsk. 69. 515

**Párisi divát**  
szerint plisséz a legszebben és leggyorsabban Gerzsáné utóda, Miklós-u. 5.

**Csinosan butorozott szoba kiadó**  
Degenfeld-tér 4. szám.

**Konyha és előszoba BUTOROK**  
készen és jutányos árban beszerezhetők **WEISZ FERENCZ** asztalosnál, József kir. herczeg-u. 7. Telefon 1090.

**Legszebben**  
mos és vasal gallérokat, kézelőket, férfi és női fehérneműket, menyasszonyi kelengyékét, függönyöket és mindennemű fehérneműket chlormentesen **WEISZ MOR,** Török Bálint-utca 2. szám.

**Legnagyobb**  
Gramophon raktár és a legújabb lemezek jutányosan Szendrő Sándor hangszer-kereskedésében kaphatók, Debreczen, Batthyány-utca.

**Valódi**  
édes nemes szegedi paprika különlegességek óriási raktára **LINDEN-ELD J.JENŐ** fűszer-, gyarmatar-kereskedésében, Penzugyi palota. Telefon 79.



**Tisztavérű, aransyárga Orpington tyuktojás kapható darabonként**

**40 fillérért**  
esetleg 6 drb rendes tojás becsérélhető egy darab Orpington keltó tojással

**Fajbaromfi telepen**  
Debreczen, Csígekerti-utca 19. sz.

**Elhalt**  
grófnak a Tisza mentén festői szép, tengeri fürdő pötlő helyen, gyönyörű parkban fekvő 18 szobás kastélyturi családnak nyarálónak jutányos árban kiadom. Molnár Imre gazdatiszt, Nagyr, Szatmár m.

**Legfinomabb**  
szepességi málna-szörp kilonként 2 K, üveg 20 fill. Citrom-szörp kilonként 2 K. A citrom-szörp egy evőkanálnyi mennyisége alkalmas egy pohár legfinomabb limonádé előállítására. Szeder-szörp kilonként 2 K. Ribizke szörp 2 korona. Földes Kelemen gyógyszerár Arad.

**Világhírű**  
erdélyi csemege husos szalonnát 4 kilogrammonként 10—, Székely havasi csemege-turót 8-50 koronát szállít Berkó, Előpatak (Erdély.)

### Kereslet.

**Bundi-utca**  
14. szám alá tisztességes kvártélyos nő felvétetik. Barna Imréné.

**Egy hirdetési vállalathoz ügyes ügynőkök kerestetnek.**  
Értekezni lehet Kandia-u. 11

**6—800**  
hold prima fekete szántó föld kerestetik megvételre. Értekezhetni Csapó-u. 12.

**Czipőfelsőrész**  
tűzéshez tanuló lány felvétetik Zeke László czipőfelsőrész készítőnél Csapó-utca 13.

**Egy jókarban levő fényképezési készülék 16/9 cm. 15 koronáért eladó.** Varga-u. 34. sz. fodrász-üzletben.

**Tanuló**  
fölvétetik Balogh M. J. fűszer-vegyes üzletében, — Debreczen, Hatvan-u. 15.

**Szatmár mellett**  
220 magyar holdas birtok várostól 3 kilométer, mindent megterem. Tejgazdaságra igen alkalmas Holdanként 30 kor.-ért kiadó.

### Eladás.

**Eladó**  
egy teljesen jókarban levő 300 koronás „URSUS” borsajtó 140 koronáért. Pár napig értekezhető: Csapó-u. 12. keresztpéület.

**7000 koronát**  
jövendelő ház, belvárosban, közel főtérhez, pályaudvarhoz, 375 négyszögöl terület, becsáron jóval alól eladó. Vételhez kevés pénz és kedvező fizetési feltételek. Értekezhetni Csapó-u. 12. szám alatt.

**Eladó**  
Tiszafüred és Egyek között 600 magyar holdas birtok, buza termő. Bővebbet lapunk kiadóhivatalának fiókjánál, Csapó-u. 12.

**Eladó**  
a Halápon 47 hold birtok, melyben 30 hold szántó, barna homok, 7 hold luczernás, 3 hold kaszáló. 5 hold külön szántó és 2 hold szőlőterület. Bővebbet e lap kiadóhivatalának fiókjánál, Csapó-u. 12.

**Bocskai-kertben**  
3 hold csemege szőlő, gyümölcsös, 3 szobás lakással, cserepes; 6 hold 110 négyszögöl finom csemege borterme szőlővel beültetve ára 54,000 kor. Etegendő hozzá 4000 kor. is, a többi 6 éven át 6 százalékos kam. mellett törleszhető. Parcellázásra is alkalmas. Kedvező vétel. Bővebbet Csapó-u. 12.

**Egy**  
vagy két ló után való huszardó féderes kocsi eladó. Csapó-u. 97.

**Pestmegye, Ujkécske**  
határában 1606 kis holdas grófi birtok 1442 hold szántó és rét, ebből 225 hold kisgazdáknak adható ki 60 K.-val haszonbérbe, 395 hold kaszáló, 14 hold szőlő, 135 hold erdő, megfelelő tanyaépületekkel. Kisholdja csekély 20 kor.

**Biharmegyében**  
890 magyar hold, kőutmentén, községtől 2 kilométer. Műszakilag kanalizálva. Berettyó víz használati joggal. 600 hold kaszáló 90 hold legelő. Holdanként 650 kor. eladó. Parcellázásra is alkalmas.

**Kiadó**  
több kisebb-nagyobb szántóföldek 100—100 holdasig vannak bejelentve az Általános közvetítési és hirdetési irodánál Csapó-utca 12.

**Czement-cserépgyár**  
a gyulaivéki vasút végállomásán, Simonyifalva állomás mellett eladó. Értekezni lehet Schriffert József tulajdonosnál, lakik Gyula, Halácsy-utca 7. sz.

**Egész új angol garnitúra**  
modern diványok, használt jégszekrény, valódi börszék eladók. Értekezhetni: Szántó kárpitosnál, Zugó-u. 3. sz. Tanulók felvéteinek.

**Eladó**  
a Halápon 10 kat. hold fekete homok talaju, közel az átlomáshoz. Bővebbet Debreczen, Csapó-u. 12.

### Uj üzlet!

## Rendkívüli olcsó árak!

1 méter gyapju delain	—,90 fillér.
1 méter jó kreton	—,34 fillér
1 méter csikos blous kelme	1,10 fillér.
1 méter jó mosó canavász	—,40 fillér.
1 vég vászon, vékony szálú	9,— kor.
2 személyes tollkőnyű cloth paplan	10,— kor.
1000 drb pepita selyem kendő darabja	1,70 fillér.
Monszlin harisnyák, női	1,10 fillér.
Női agur harisnyá, minden szín	—,88 fillér.

Pongyolák 5 kor. Férfi ingek 220 fillér. Gallér 24 fillér, Dupla 40 fillér. Szövetek, kosztüm kelmék, díszek csipke gallérok. Keztyűk, harisnyák, női és férfi ernyők. Fehérneműek, vásznak, zefírek, sifonok, lüszterek, rövidárak. — Mindezen cikkek mese olcsó árakban

## BRÜLL és GRÖSZ

vászon, kézmű és rövidáru üzlete  
Csapó utca 26. (Dr. Bruckner-palota.)  
Czégre kérem ügyelni.

## Verseny mosóda

megnyit Piacz-u. 77. sz., az udvarban.

## Legszebben mos, fest és tisztít

mindennemű ruhákat, gallérokat, kézelőket tükörfényesre és hófehérre, továbbá függönyök és menyasszonyi kelengyék a legolcsóbban és leggyorsabban készülnek.

### Gallér darabja 4 fillér.

Fő-üzlet Csapó-u. 62. Fiók-üzlet Piacz-u. 77.  
Fiók-üzlet Rákóczi-u. 8. Fiók-üzlet Hatvan-u. 22.